
4. SPOLUPRÁCE S RODIČI



SEZNÁMENÍ S RODIČI A DĚTMI

 V ideálním případě by mělo proběhnout před nástupem dítěte do MŠ nikoli

jako jednorázová akce, ale jako promyšlený a ucelený předadaptační

program. Během něho by se měli rodiče i děti seznámit jak prostředím MŠ,

tak s pedagogy a fungováním MŠ. Takovýto program lez realizovat formou

pravidelných setkání po delší časový úsek (např. půl roku).

 Rodiče by měli být seznámeni s tím, co docházka dítěte do konkrétní MŠ

obnáší a pedagogové s tím, co rodiče od MŠ očekávají. Jedině tak se lze

vyhnout pozdějším konfliktům plynoucím z nepochopení jedné či druhé

strany.

 Pokud MŠ realizuje předadaptační program, mají rodiče možnost vidět své

dítě při fungování mezi ostatními dětmi a mohou tak eventuálně zvážit jeho

připravenost pro vstup do MŠ. Zároveň také mohou probrat své dotazy s

pedagogy a rozptýlit tak své pochybnosti o vhodnosti zařazení dítěte do

kolektivu. Učitelky pak budou děti znát již před zahájením pravidelné

docházky a budou se lépe orientovat v chování dítěte.



KOMUNIKACE MŠ S RODIČI

 V rámci porozumění na straně MŠ i rodičů je dobré se zeptat, co rodiče od MŠ
očekávají, kolik hodin denně plánují tuto službu využívat, jak si představují
zejména zpočátku pobyt svého dítěte, případně jaké mají časové možnosti v
době adaptace dítěte.

 U dvouletých dětí by měl být dostatek prostoru pro komunikaci každý den při
předávání i při vyzvedávání dítěte. U rodičů se zmírní pocit nejistoty, učitelka
má možnost případně zjistit potřebné informace a dítě vidí rozhovor rodičů s
učitelkou, čímž dochází k rychlejšímu pozitivnímu přijetí osobnosti učitelky.

 Vždy by měla být respektována potřeba soukromí – někteří rodiče o svém
dítěti hovoří veřejně bez zábran, jiní naopak upřednostní rozhovor bez
přítomnosti dalších osob.

 Komunikace mezi rodiči a pedagogy by vždy měla probíhat na úrovni sdělování
potřebných informací bez zásahů do soukromého života rodiny a na
profesionální úrovni.



PŘIJETÍ DVOULETÉHO DÍTĚTE DO MŠ

 O přijetí dítěte do MŠ rozhoduje ředitel/ka školy podle podmínek stanovených
ve školském zákoně. Při přijímání postupuje podle správního řádu (§ 165
školského zákona) a kritérií, která stanovila. Pro podání žádostí o přijetí k
předškolnímu vzdělávání je stanoven po dohodě se zřizovatelem termín, který
je zveřejněn způsobem v místě obvyklým.

 Novela školského zákona stanovuje, že k předškolnímu vzdělávání se přijímají
zpravidla děti ve věku od tří do šesti let, nejdříve však od dvou let.

 MŠ je zařízení s primárně vzdělávací funkcí. Nezaměřuje se na poskytování
péče. Přijaté dítě by tedy mělo být schopno a připraveno plnit požadavky
stanovené RVP PV a ŠVP dané školy (ten může být upraven podle potřeby pro
dvouleté děti). Pozor! Používání plen souvisí s psychomotorickým vývojem a
nemá tedy vliv na schopnost dítěte vzdělávat se.

 Všem přijatým dětem se může stanovit tříměsíční zkušební doba. Ukončit
docházku v průběhu zkušební doby může ředitel/ka MŠ pouze na doporučení
lékaře či školského poradenského zařízení. Účelem zkušebního pobytu je
zjistit, zda dítě zvládne docházku do MŠ a s požadavky s tím související.



RODINA JAKO ZÁKLADNÍ ČINITEL                           

VE VÝVOJI DÍTĚTE

 Situovanost dítěte v rodině má zcela zásadní význam pro jeho vývoj.

Nejdůležitějším článkem socializačního procesu je matka. Je nutné vzít v

úvahu, že matka je součástí dalších vztahů, které její dispozici být dítěti

dobrou matkou buďto podporují nebo ztěžují. Pokud se tedy setkáváme s

dítětem nastupujícím do MŠ, setkáváme se (přeneseně) s celým jeho

rodinným prostředím, jehož je dítě součástí.

 Za poslední století prošla rodina mnoha proměnami, v nichž se rozlišují tři

fáze (Sullerotová, 1998):

1) Časové období po druhé světové válce – vysoký respekt k rodině jako prakticky

jedinému základu jistoty ve světě, kde všechny ostatní jistoty selhaly. V časovém

a historickém kontextu vystupuje do popředí rodina jako symbol soudržnosti,

lásky a bezpečí. Tomu odpovídají i pedagogické a psychologické názory – dochází

k oživení reformní pedagogiky, rozvoji humanistické psychologie apod.



2) Období 60. – 80. let – dochází k oslabení přechozího výsostného postavení
rodiny a rodinného života (souvisí s ekonomickým rozvojem a možnostmi
kariérního růstu), rodina je vnímána dvojím způsobem – jako jistota i jako zátěž
či překážka. Rodina je postupně zpochybňována co do závaznosti pro oba
partnery. Postupně ústí ve fenomén označovaný jako krize rodiny.

3) Období trvající dodnes – označeno jako postmoderní rodina. Rodina se stává
pouze jednou z možností vedle dalších alternativ soužití a péče o děti. Uvedené
okolnosti vedou k tomu, že narůstající počet dětí vyrůstá v prostředí mnohem
méně stabilním a více proměnlivém, než tomu bylo dříve. Do života dětí vstupují
nové osoby (další partneři obou rodičů se svými rodinami), častý problémem je u
chlapců identifikace s mužským vzorem, zaměstnaní prarodiče a také jejich
rodiny. Dětem se tedy nedostává přímých zkušeností s tradičními hodnotami
pevného rodinného svazku.

Výše uvedené okolnosti je třeba brát v úvahu vždy, když se z pozice učitele
zamýšlíme nad určitým jednáním dítěte, které nám působí potíže. Je nutné si s
přihlédnutím ke zvláštnostem dětské osobnosti a jejího prožívání uvědomit, že
vše zmíněné vede k neúměrným citovým reakcím, rozhodovacím zátěžím,
traumatům z nezvládnutelných životních situací a raným životním krizím dítěte.



 Funkce rodiny: biologicko reprodukční

sociálně ekonomická

ochranná a zabezpečovací

emocionálně výchovná (Kraus, 2008)

 Výchova v kontextu s dominujícími znaky současného dětství:

1) Dětství medializované – média od televize přes počítač až po zařízení virtuální

stimulace stírají vzdálenostní rozdíly. Kromě obohacení života však s sebou nesou

i mnohá rizika, je-li dítě jejich působení vystaveno dlouhodobě. U dětí je

charakteristické narušení pozornosti, narušení hodnoty osobních zážitků,

redukování řeči na primitivní odposlouchané obraty, ztotožnění s agresivním

jednáním, dochází k obrazu tzv. karikovaného dětství (Helus, 2009) – dětství

ztrácí svou hodnotu a důstojnost.

2) Dětství konzumní – působení reklamy a nabídek trhu (hračky, oděvy, doplňky,

ale i sladkosti) je dítě vystaveno od útlého věku. Pokud není dítě vybaveno

rozvinutějšími hodnotovými orientacemi, může v pozdějším věku snadno

podlehnout reklamnímu diktátu určujícímu způsob života.



3) Dětství scholarizované – vyjmutí dětí z běžného mimoškolního prostředí a

aktivit a podrobeny dalšímu působení vzdělávacích institucí.

4) Dětství proplánované – řada rodičů plánuje již narození dítěte a brzy po početí

případně po narození plánují jeho další povinnosti a výkony. Případné odchylky od

plánů nejsou rodiči akceptovány.

5) Dětství zanedbané – rodiče nejsou schopni poskytnout dítěti základní jistoty,

životní řád, rytmus a jasné odlišení toho, co je nebo není vhodné.

6) Dětství emocionálně přetížené – dítě je vystaveno citovým zážitkům, které

nedokáže vnitřně zpracovat jako orientující zkušenost, ale naopak přináší dítěti

traumata provázející ho v dalším životě. Patří sem konflikty mezi rodiči,

nedostatek citového pouta, některé výchovné styly, zklamání v životních

jistotách.

7) Dětství agresivní – kromě mediálně prezentovaných v zábavu přetvářených

situací násilí může agresivní chování vyvolávat i pocit prázdnoty, smutku či

zklamání.



FORMY SPOLUPRÁCE S RODIČI

 MŠ je pro většinu dětí první novou sociální zkušeností mimo nejbližší rodinu. 

 Spolupráce s rodiči dvouletých dětí je důležitá i proto, že dítě ještě nemá

dostatečné komunikativní schopnosti ke sdělení všeho, co potřebuje.

 Pro rodiče je MŠ také novým a neznámým prostředím, stejně jako oni jsou

neznámí pro pedagogy. Je potřeba vybudovat oboustrannou důvěru.

 Spolupráce s rodiči by měla probíhat po celou dobu, kdy dítě navštěvuje MŠ.

 Formy spolupráce: den otevřených dveří

dopoledne/odpoledne pro rodiče s dětmi

společné akce pro rodiče a děti na školní zahradě

tématické dílničky

adaptační program s možností pobytu dítěte s rodičem


